

微型小说

你喝酒了吗

□朱宏

那年喝酒喝得胃出血,进了郑州的一家医院。病房里已经有了一位病友,后来知道他叫小包。想打个招呼,小包却一直睡着,像一尊卧佛,了无气息。

在等待护士扎针的时间里,我无聊地转换着电视频道,偶尔碰到哪个台声音奇大,便赶紧降低音量。那边床上则传来一个声音说,没事儿,你看你的。还是一动不动。

第二天早晨我醒来的时候,小包早已醒了,靠在床上看《鲁宾逊漂流记》。看一页,拿起床头柜上的一瓶纯净水喝一口,这时候总有淡淡的酒香飘来。我以为是隔壁房间或者是护士站穿过来的消毒酒精的气味儿。

我说:“你好,你真能睡,睡了一天一夜。”

他说:“嗯,你好,你什么病?”

我说:“胃出血。”

“没我厉害,我快死了,肝癌。”他的声音阴得滴水。

我说:“没那么严重吧?”

“不骗你,真的。”说完他把书扣在肚子上,闭上眼睛。估计此时他感到万分沮丧,甚至开始怀疑医生。要知道伤心总是难免的,碰到要死这些事!

这时候,他的主治医生查房来了。掀开衣服,医生在他的肝区摸了摸问道:“还喝酒吗?”

“没喝。”

“不喝就对了,你这个病要绝对戒酒。”

中午时分,小包的母亲送饭来了。小包说还不饿,吃不下,叫母亲回去休息。我则饿得吃药都觉得是香的,但医生说血还没彻底止住,禁止进食。

母亲走后,小包开始就餐了,吃一口菜,喝一口纯净水。这时候那酒香又贼头贼脑地钻了出来,我才恍然大悟,那瓶中物已不是纯水。我还是问他喝的什么。他诡秘一笑,把瓶子递给我:“你也来一口?”我摇头谢绝。

这么一个危重病人还在对杯中物乐此不疲,颇有一种舍生忘死的英雄气概。

又一个早晨,他妻子早早地来到病房,进门就问他喝酒了没有。小包张开嘴巴哈了一口气,坚称没喝。他妻子挺爱说话,向我告状说,他这个人就爱喝酒,老是神不知鬼不觉地在哪儿藏酒,就不能给他一毛钱,拿了钱就想法喝。她向我求证地问道:“他喝酒了吗?”我说没喝。帮病友打了个埋伏。就在我们说话的当口,保洁过来打扫卫生,把病友藏在卫生间的小半瓶“纯净水”丢进了垃圾袋,病友眼巴巴地看着,不敢吱声。

下午小包第一次在我的视线里穿戴整齐,并正了正鸭舌帽,告诉我说出去透透气。透气的显然长了些,夜幕四合的时候小包才摇摇晃晃地回来了。

早上,我被小包的电话声吵醒,只听见他说什么误诊,太好了之类的话。挂了电话,小包激动地告诉我,前一家医院误诊了,他没事了,肝儿好着呢。他说明天就出院。这一天他跟我说了好多的话,护士过来的时候也不忘了开两句玩笑。他用手机四处报告他是“好人”的消息,结果被朋友约了什么地方去庆祝。

庆祝到半夜两点,小包回来了,趴在我耳朵边喷着酒气悄声说:“大哥,借点钱,我打车回家。”于是我抽给他两张小红鱼。

天亮的时候,小包回来了,看来并没有回家,整个人像从酒缸里拎出来一样。他在我床头柜上放了一杯热乎乎的二宝粥,然后倒头睡去。

输液使人犯困,喝了小包送来的早餐,我便沉沉地睡去。中午听见小包在和母亲说话,话语里居然有撒娇的成分。

收拾好东西,小包把两张钞票搁在我的床头柜上,拍拍我的肩膀说:“走啦,有空找我喝酒。”

聊斋闲品

职场马屁学

□魏剑美

在职场混,首要任务和中心工作是什么?你答曰:拍马屁!

恭喜你,答对了。同时还要恭喜你兼具传统美德和淑世精神,在职场绝对大有所为。

老魏就是这样一个大有所为的马屁爱好者。无论是班团小组长还是机关大首长,只要是比老魏神气的,老魏见了一律狂拍,一天不拍他心里就不踏实,就不舒服,就不安稳,就觉得浪费了光阴虚度了年华,就觉得愧对组织和人民的期望。早在读幼儿班时,早慧的他就晓得恭维班长“你的鼻涕比阿毛的长多了,隔壁班的班长小豹子尿尿也没有你的远啊!”

老魏有老魏的道理:人家领导一个个为国为民日理万机鞠躬尽瘁,哪怕小小一个科级单位吧,还不是领导在掌舵撑船施舍口粮。咱们小老百姓大的贡献做不了,要是连拍马屁的义务都不肯尽,那也太说不过去了吧!

老魏自学过马屁心理学,知道马屁可以让领导心情舒畅、感觉良好、信心倍增,从而更好地为人民服务,自己实在没有理由不将拍马屁事业进行到底。

不夸张地说,现在十分流行的“领导亲自上厕所”的经典马屁就是老魏的杰作之一。当然老魏还没有傻到专门守候在“五谷轮回之地”拍马屁的地步,老魏的马屁能在任何场合、任何时间都可以酣畅淋漓地发挥。

老魏知识渊博,无所不知。领导刚打个饱嗝,老魏就有数据表明打饱嗝有益身心健康;领导理个平头,老魏就出示资料证实平头引领最新时尚;领导的衣服要是红色的,老魏就强调红色的喜庆;要是黄色的,老魏会突出黄

色的祥和;要是黑色的,老魏则坚信黑色的威严;某一天领导打了个喷嚏,老魏立马恭贺道:巴西的最新研究成果表明,常打喷嚏者患癌症的概率远远少于常人!

有领导前来视察,豪华轿车刚刚停下来,老魏就冲上去大呼小叫:“怪不得今天出太阳,原来是某某领导大驾光临!”要是那天下雨,老魏就要做欣喜欲狂状:“一直盼着下雨,这不,领导一来就下了,真是及时雨啊!”要是碰巧下了几点零星雪花,老魏一准感动得几乎掉泪,跑上去无限深情地握着领导的手反复摇晃:“领导您就是关心爱护下属,这大雪花跑来大家,咱们一线的工作者就是累死在工地上也是幸福的啊!”事实上领导白皮鞋上连个泥点和雪渍都没有,倒是排队等着接见的人们身上早就一身泥一身水了。

办公室的张处长一不小心被蚊子叮了一口,老魏立马跳起来满世界追打蚊子,嘴里发狠道:“你知道叮的是谁吗?是堂堂的处长耶,处长也是你叮的!你知道处长是干什么的吗,你知道处长管多少人吗?”

刘局长在大会上做报告,把“义愤填膺”读成“义愤填胸”,台下一时笑声四起,老魏一脸正经地说:“膺不就是胸嘛,没错!”不久,书记又把“女娲补天”读作“女祸补天”,博学的老魏马上考证出“祸”和“媧”在上古时代是通用的,“领导的古文化功底硬是了得啊!”这么一说,老魏一副高山仰止、佩服之极的神情。可以毫不夸张地说,要是赵高是老魏的领导,老魏也一准会用大量的数据、理论、学说无可辩驳地证实鹿鹿确实是马的一种。

王书记喜欢引经据典、卖弄学问,一天居然谈起文学来,说法国的作家有某某某,英国的作家有某某某,俄国的作家有某某某,说到美国的作家时他一时语塞数不出来了,只好掩饰说反正有很多很多。有人在下面嗤嗤地笑,老魏出来解围说:“什么东西多了就一个也记不住的!”王书记接着

把法国作家都德说成德国的,老魏再度出来解围:“不算太错,法国和德国本来就相距很近嘛。”

老魏还特别擅长恭维领导夫人,比如局长夫人是个麻脸,老魏就佩服她“有特点”,处长太太奇胖,老魏称赞她“很稳重”,主任妻子个子矮,老魏感叹“真踏实”,科长老婆喜欢化妆,常常涂着一脸五颜六色的油彩出门,人人惊为绝版恐龙,唯独老魏评价“好灿烂啊”!

老魏对局长刚出生的小孙子佩服得五体投地:“小家伙真聪明,生下来就晓得哭啊!是个天才!”龙厅长外孙女的尿尿布更是让老魏叹为观止:“简直就是毕加索的抽象画啊!这才女将来绝对得诺贝尔美术奖!”要不是旁人提醒没有这个奖,老魏还真准备责无旁贷地把预言坚持下去。

在老魏看来,领导坐桑塔纳是廉洁自律,坐新款奥迪是讲究效率,坐豪华奔驰是与时俱进。倘若领导哪天心血来潮居然亲自走路,老魏定要单位派10来辆车分头去请各路记者前来采访报道,因为这实在是缓解城市交通压力、节约政务开支、树立亲民形象的重大事件啊。

当然,在民主生活会上老魏也是要给领导坦诚、直率、不顾情面地提提意见的,比如领导工作起来加班加点不爱惜身体是对革命本钱的不负责任啦,领导对年轻女同志关心爱护不够啦,领导原则性太强对同志们要求太高啦,领导对家人太过严格缺乏人情味啦,等等。

老魏坚信,马屁事业才是一切革命事业中的重中之重,因为很多现在被他拍的领导当初就是这么勤勤恳恳拍过来的,才得以有机会“执政为民”为全人类鞠躬尽瘁。更为重要的是,领导们身居高位仍然不忘看家本领继续勤勤恳恳地拍着,咱小老百姓有什么理由不“拍,并快乐着”呢?



人与自然

又是槐花盛开时

□付朝府

又回故乡,便闻到花香四溢,我知道又到故乡槐花盛开的时节了。

站在村中,抬头仰望,故乡的槐花遮天蔽日,肆意怒放,大有闯过天空,赛越云海之势。阳光透过花隙,折射的光芒映在故乡殷实的土地上,斑斑驳驳,时阴时亮,时进时退,给人一派清高惬意之感。

槐花的盛开不同于它花,往往单朵云集,两三个花片便成一朵,然后沿着一条主线有次序的排列,密密匝匝开得痛快淋漓,因此故乡的槐花一束便是一穗,一穗便有几十朵甚至上百朵组成花枝;几百条花穗,上千条花枝挂在一棵树上,便形成花伞;几十棵、上百棵花伞,便形成花的海洋了。

槐花的颜色不同于它花五颜六色,主要呈白色和红色两种。白花多为洋槐树种,红花多为香花槐树种。两种花色绝不在同一棵树上开放,因此槐花又是仁义之花、道德之花。故乡的槐花多为白色,同一种色泽挂在高高的树干上,开得别有一番洞天,举首望去,与蓝天相得益彰,活像一片云海镶嵌在瓦蓝的天空之上。给人一种或在花海或在云中之感。甚有一种阔绰之美。

南宋爱国诗人陆游在《卜算子·咏梅》中吟道“无意苦争春,一任群芳妒”,我觉得槐花于梅花在某种程度上有异曲同工之妙。槐花尽管开在春季,但从不与它花斗艳,而它群集所形成的花海花势,是任群芳妒的。因此故乡的槐花又像故乡的人一样,开得朴实,开得勤劳,

开得无闻,开得纯洁,开得爽朗。

那高高大大的洋槐树是故乡的主要树种,它耐旱,不挑剔土壤,易生长,使其遍布故乡山岭、沟壑、田间地头。而槐花更是开满故乡的角角落落,到处香气扑鼻,成群的蜜蜂嗡嗡嗡嗡,忙碌不休。听父辈讲,在那闹饥荒的年代,槐花曾救过全村人的命。当地地薄无收,饿慌了的男女老少把目光投向槐花,一棵棵槐花树被滤得光光秃秃,巧手村民把收获的槐花制成各式佳肴充饥。故槐花美食的做法流传有很多种,既可以用面相拌浇上蒜汁做成蒸菜,又可和稀面混合熬成槐花汤;既可掺合鸡蛋饼做成包子饺子;又可和其他菜种相配烹炒;既可作为时令鲜菜,又可作为干菜过冬。味道鲜美,令人垂涎欲滴;种种令人美不胜收,回味无穷。因此故乡的槐花在过去不但是功臣,到现在也是居家菜肴美味的补充品。现在感恩的村民无论在何时何地发现有破坏槐树的行为,都会给予严厉的训斥和坚决的阻止。

槐花不但是美味佳肴,更具有食疗之药效,它具有清热解毒、降血压和清热润肺之功效。这些年来,我在城里居住,习惯了各种时令小菜,就越发地思念故乡的槐花了。每到春季回家,母亲就早早张罗着给我准备些槐花稍回,一半是鲜的,一半是加工过的干菜。这让我满足了极点。同时槐花也成了连接我和母亲的感情纽带。

我爱故乡的洋槐树,我更爱故乡漫山遍野的槐花开。

诗路放歌

胜游五朵山

□李学洲

寻仙五朵山,好游不辞远。
凝眸仰高标,猿猴愁攀援。
连峰向天横,畏途六百旋。
去天不盈尺,抚膺生长叹。
青冥不见底,高眺何茫然。
伸手没五指,恍惊入云烟。
百步九折回,魂悸六腑寒。
迷树倚石处,忽闪红杜鹃。
顿然舒愁肠,奋而直登巅。
我增山五尺,山借我一观。

五朵山位于镇平县与南召县交界处,五朵山风景区,是久负盛名的中原道教圣地。五朵山与“南顶”湖北武当山齐名,素有“北顶”之称,奇峰峭峙,飞瀑高挂,怪石林立,泉流潺潺,春天杜鹃烂漫,夏日绿意盎然,秋季层林尽染,冬季银装素裹,山水如诗如画,兼具南秀北雄。唐贞观年间,著名道士吴筠在此创建吴筠观。明朝皇帝朱允文也曾到此避难。后为纪念朱允文而建的祖师庙雄踞海拔1665米的五朵山主峰圣梁之上,四周云雾茫茫,扑朔迷离,恍若仙境。景区内的“五朵晓烟”、“金顶日出”、“三潭夜月”、“鹰啸长空”、“群蝶戏瀑”、“仙女沐浴”、“拴马桩”、“藏兵洞”、“插剑石”、“青牛宫”等40多个名胜景点,让人回味无穷,叹为观止。